

Бистяйкина Динара Асымовна, кандидат социологических наук,

доцент кафедры социологии и социальной работы

ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва», г. Саранск, РФ

Сергачева Яна Сергеевна, студент 4 курса

направления подготовки 39.03.02 Социальная работа

ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва», г. Саранск, РФ

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ ПО ПОДДЕРЖКЕ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ: ОБЗОР ПРАКТИК

Аннотация: В статье анализируется социально-проектная деятельность социальных служб – относительно новый вид государственной поддержки, направленный на повышение социальной интеграции молодой семьи, популяризацию семейных ценностей и традиций, на повышение престижа материнства и отцовства, укрепление авторитета молодой семьи.

Ключевые слова: молодая семья, социальная поддержка, социальные проекты.

Annotation: The article analyzes the social and project activities of social services – a relatively new type of state support aimed at increasing the social integration of a young family, popularizing family values and traditions, increasing the prestige of motherhood and fatherhood, strengthening the authority of a young family.

Keywords: young family, social support, social integration.

Молодые семьи занимают особое место в современном обществе и одновременно испытывают на себе многообразие социально-экономических и социокультурных трансформаций. Именно в молодых семьях зарождается фамилистическая культура семьи, рождаются дети, закладываются основы

будущего социального института семьи. Однако, молодые семьи зачастую находятся в более трудном положении по сравнению с другими семьями: одновременно с формированием семьи у молодых людей происходит профессиональное образование и самоутверждение, также супруги в молодых семьях, как правило, еще не имеют опыта налаживания, укрепления семейных отношений, что делает молодые семьи весьма уязвимыми, подверженными серьезному риску распада. Социальные проекты направлены на популяризацию семейных ценностей и традиций, на повышение престижа материнства и отцовства, укрепление авторитета института семьи.

Например, проект «Шихово all inclusive – отдых *****» (на пять звезд). Организатором проекта является МКУ Шиховский ДК, Клуб молодой семьи «Любава» (Кировская область). Актуальность проекта состоит в том, что современные молодые семьи сталкиваются с проблемами, которые ограничивают рациональное использование свободного времени в семье: занятость, отсутствие времени для развития своей семьи, педагогическая неграмотность, хозяйственно-экономические трудности. Цель проекта – организация развивающего отдыха для молодых семей. Среди задач проекта: создать условия для сохранения, укрепления и развития семейных ценностей, института семьи; усовершенствовать работу с семьями в Шиховском сельском поселении, воспитать и развивать творческую активность родителей в составе семейной группы; укреплять родственные отношения; создать группы «по интересам» для организации семейного отдыха. Целевые группы проекта: молодые семьи с детьми дошкольного и школьного возраста; молодые пары, готовящиеся вступить в брак; неполные семьи. Результаты реализации: у семей были удовлетворены потребности в организации семейного отдыха; были созданы условия для сохранения, укрепления и развития семейных ценностей, института семьи; улучшилась работа с семьями в Шиховском сельском поселении, а также повысилась творческая активность родителей (особенно пап) в составе семейной группы [1].

Иной пример, Клуб молодой семьи «7Я». Организатором проекта является

Молодежный центр г. Саров (МБУ) Нижегородская область. Цель проекта – укрепление института семьи, сохранение семейных отношений и формирование положительных семейных установок. Среди задач проекта: укрепление внутрисемейных отношений, формирование благоприятного психологического климата молодой семьи. Результаты реализации: формирование семейных ценностей и традиций; пропаганда культуры супружеских отношений [2].

Интерес также представляет деятельность, Клуба молодой семьи «Клюква» в Нижегородской области. Организатором является Муниципальное бюджетное учреждение социальной поддержки «Комплексный центр по работе с детьми и молодежью «Молодежные инициативы». Актуальность проекта обусловлена тем, что семья – это самое важное в нашей жизни. Но с появлением малыша вся жизнь как будто встает с ног на голову, и самое тяжелое бремя ложится на женские плечи. Проект Клуб молодой семьи «Клюква» имеет своей целью создание условий для формирования позитивного отношения к родительству и активной жизненной позиции во время декретного отпуска и отпуска по уходу за ребенком. Задачи проекта: представлять возможность для непосредственного общения и обмена опытом в воспитании детей мам, находящихся в декретном отпуске; развивать женственность через познание своего внутреннего мира и занятия рукоделием; повышать самооценку включением в волонтерскую деятельность; содействовать в организации содержательного семейного досуга. В практике реализации проекта следует отметить: 1) форум будущих мам «Осознанное родительство» На форуме у молодых мам есть возможность пообщаться с друзьями по счастью, поделиться опасениями и тревогами, получить разностороннюю информацию о материнстве: грудном вскармливании, уходе за ребенком, ведущей роли матери в жизни ребенка; 2) индивидуальные и групповые консультации по грудному вскармливанию, уходу за ребенком и слингоношению; 3) светелка «Женские секреты». Организация мастер-классов по рукоделию, обмен опытом и секретами ведения хозяйства, поддержания красоты и здоровья. Беседы о женственности; заседание клуба молодых семей (Мамины посиделки). В уютной

атмосфере детки играют в разновозрастном коллективе, мамы общаются, обсуждая интересующие темы, делятся опытом, пьют чай. Так же проводятся конкурсы, акции и праздничные программы; 4) мамина школа. Обмен опытом, тематические встречи родителей с приглашенными специалистами по вопросам воспитания, развития и здоровья детей, семейной психологии; 5) объединение «Добрые сердца». Участие в благотворительных акциях, помощь детям-инвалидам, многодетным, престарелым, беженцам с Украины; 6) Клюква-сад. Организация социокультурного пространства для маленьких детей. За время реализации в мероприятиях проекта приняло участие более 300 человек [3].

Программа «ЛЮБОВЬ. СЕМЬЯ. СЧАСТЬЕ», организатором которой является Вятский фонд Александра Невского имеет своей целью организацию передачи семейного опыта от успешной многодетной семьи – молодой семье, от успешной молодой семьи – к молодежи, желающей создать семью. Среди целей проекта: создание дружественной среды взаимной поддержки и общения; проведение консультаций специалистов семейного профиля; организация просемейных информационных кампаний, развитие интернет-ресурсов. На 1 этапе реализации практики проекта происходят встречи опытной семьи и молодой семьи. Молодые супруги приходят в гости к крепкой, выдающейся семье региона и узнают основные рецепты их семейного счастья. По итогам общения создаётся страница альбома «Летопись Вятской семьи» (для издания альбома и проведения экспозиций). Попутно молодые семьи приобретают опытных наставников, с которыми в будущем советуются по личным вопросам. На втором этапе, наиболее активные молодые семьи проходят специальную психолого-педагогическую подготовку, обучение навыкам работы с аудиторией, изучают и обсуждают специальную литературу по семейным вопросам, консультируются у профильных специалистов семейного профиля: педагог, семейный психолог, врач-педиатр, врач акушер-гинеколог, священнослужитель, юрист (большинство из которых – успешные многодетные родители). Проходят практику при поддержке опытных наставников. Далее, происходят встречи молодых семей с несемейной молодежью «Урок семьи». Молодые супруги

делятся полученным опытом со старшеклассниками и студентами первых курсов вузов, в том числе воспитанниками учреждений для детей-сирот. Урок семьи проходит в игровой интерактивной форме. На заключительном этапе – помощь в создании семьи и индивидуальное наставничество. Консультирование по аспектам подготовки свадьбы, помощь в решении актуальных вопросов в первый год семьи. Следует отметить и этап - развитие сообщества молодых семей. Сообщество взаимоподдержки и единомышленников: помощь в решении общих и схожих вопросов [4].

В заключении необходимо отметить, что качественными показателями реализации данных проектов является: снижение уровня тревожности будущих мам; повышение компетентности молодых родителей в уходе за маленьким ребенком; расширение дружеских и конструктивных связей молодой семьи; удовлетворение потребности молодых супругов в неформальном общении, а также женщин, находящихся в декретном отпуске; рост благотворительной помощи; формирование умений молодых родителей в разных видах рукоделия; принятие и укрепление семейных ценностей среди молодых родителей; приобретение опыта совместной семейной досуговой деятельности.

Библиографический список:

1. Клуб молодой семьи «Любава». – Текст: электронный // ГТРК «Вятка»: [сайт]. – URL: <https://www.gtrk-vyatka.ru/vesti/society/20594-klub-molodoy-semi-lyubava-derevni-shihovo-slobodskogo-rayona-byi-priznan-odnim-iz-luchshih-klubov-rossii.html> (дата обращения: 05.03.2022).
2. Практика: Клуб молодой семьи "7Я". – Текст: электронный // Лучшие муниципальные практики: [сайт]. – URL: <https://лучшие-практики.рф/praktiki/sarov/praktiki-v-sarove/klub-molodoi-semi-7ia> (дата обращения: 06.03.2022).
3. Клуб молодой семьи «Клюква» в Нижегородской области. – Текст: электронный // Центр «Молодежные инициативы»: [сайт]. – URL: <http://molinfocenter.ru/kms-klyukva/> (дата обращения: 06.03.2022).

4. «ЛЮБОВЬ. СЕМЬЯ. СЧАСТЬЕ»: сайт. – 2022. – URL: <https://lovefamilyhappy.ru/> (дата обращения: 10.01.2022). – Режим доступа: сеть Интернет. – Текст: электронный.